

Redacția  
Str. Prundului Nr. 15  
Administrația  
Str. Prundului Nr. 4.

# GLASUL ARDEALULUI

Abonamentul  
până la sfârșitul acestui an —  
5 corone.  
Exemplarul 20 filieri.

Apare zilnic sub conducerea unui comitet de redacție.

Organul Sfatului național român din Țara Băsei

## Nicolae Iorga.

Ce debil este condeii ce în  
ceară s'nfățeze pe acest titan al  
gândirii și activității omenești.

În revărsatul vremii noi, care  
luminează întreg hotarul Țării Române-  
zii, în șirul celor mai conștiți și  
neobosiți muncitori, găsim pe Nicolae  
Iorga.

El singur dintre cărturarii și  
bărbații mari ai țării libere, s'a co-  
borât și în trecut din lumea visuri-  
lor sau din murdăria politicianismu-  
lui în mijlocul nostru, adăpostindu-se  
în sârăcia noastră, pentru a ne cu-  
noaște și a ne face cunoșcui. Pe o-  
rizontal tot mai senin al românismu-  
lui, se desprinde dungă nouă de  
lumină politică, o direcție democra-  
tică, naturală și sănătoasă, ca înșasi  
inima din care pornește: mișcarea  
politică național democratică a lui  
Nicolae Iorga și A. C. Coza.

Iată punctul de vedere, din care  
ne ocupăm aici, de marcanta perso-  
nalitate, mai bine zis activitatea lui  
Iorga.

Odiuos cuvânt de „partid”  
nouă, celor ferici până acum de a-  
ceasta burniană veninoasă, ne însu-  
flă un fior de ghiță. Ne învoacă  
timpul scump și prea scump, pe care  
frații liberi, l-au petrecut în cele mai  
rătăcite lupte politice, ce s'au dat pe  
contul răbdării poporului, când a-  
cești târgoveți cu bun obștec, tră-  
gându-se unul pe celălalt pe sloară,  
au căzut împreună în prăpastie, iar  
peste groapa lor trece mai departe  
plumul celui, care a considerat pământul  
și temelgia neamului, ca un  
teren de muncă cinstită și desinte-  
resată și nu de razim; un izvor de  
însănătoșare a vieții naționale și nu  
izvor de îmbogățire ori satisfacere a  
intereselor.

„La alcătuirea bazelor constitu-  
ționale și culturale ale României-  
Nouă, gruparea național-democratică  
stăruie să conlucre cu toate ele-  
mentele democratice ale țării, cari nu  
au legături cu vechile partide din  
Regat și aceasta pentru a înlătura  
prelungirea dominației lor oligarhice,  
precum și cu toate grupările demo-  
cratice din teritoriile alipite la țara  
mamă”.

România Nouă se întemeiază nu  
pentru oamenii României vechi, din  
simpatie și considerație pentru dânșii,  
cum au binevoit a cam spune careva  
din ai „noștri” la București ci din

datorie pentru cine a suferit și muncit  
alături cu Europa desrobotoare.

Căci nu cadrul politicianismului  
e acela, care a fost la Oituz și la  
Mărășești și care se îndesă cu pas-  
lalom spre masa ospătului acelor  
voinici.

Nu „șefii” sau aderenții lor de  
prin culcșurile Fanarului, au făcut  
țara cea mare și nici alții n'au fă-  
cut-o pentru ei. Deci iată pentruce  
afară în sufletul nostru cu răsunet  
afară de firește cuvintele lui Iorga.

„Viața nouă a nației nu poate  
porți decât dela isvoarele înșasi ale  
vitalității sale, care trebuiesc recunos-  
cute, deschise, curățite și țesute liber  
să curgă”.

Da, vrem și am voit și noi cu  
Iorga totot deaununa, nu o cavalerie  
boeresească, ci o „cavalerie rusticiană”.

Funcționarea sa nu mai fie o  
zestre guvernamentală, iar ce privește  
temerea față de popor, să nu ne fie  
teamă că va da gres. Dacă ar fi gre-  
și și până acum. — cam așa cum un  
făcut noi intelectuali ai deleni, sembi-  
bând câte un punct din programul  
politic dela 1881, sau renunțând la  
„Autonomia Ardealului”, de câte  
ori cutare grof unguresc, stătea de  
plicităseală de vorbă cu noi — astăzi  
nu am avea o țară.

Și acum, în urmă, fără înșin-  
tul politic și bunul simț al țărânului,  
România, ar fi un cub de groză la  
bolșevismului, sau un cadavru în  
descompunere, O Ungarie.

Pe acest partid al țărănimii în-  
tregii se razimă și se înalță planul  
de acțiune al curentului naționalist-  
democrat. Pe acest curent îi împăr-  
țășim cu tot sufletul, știind că nu va  
fi nepăsător față de trebuințele țării  
înfiățând numai dogme și teorii false  
ci înșuflet de un înalt ideal, va crea  
adevărată Românie democratică.

## Finalul comediei tragice.

În mijlocul surprizelor precipitate  
tumultoase de vârtejul evenimentelor la  
ordinea zilei un fapt la aparență de im-  
portanță înfămă — a scăpat vigilenței  
noastre distrase de fastuoasele bauchete  
cari s'au dat în cinstul misiunii piecate  
la București, cu actul Unirii votate la  
Alba-Iulia.

Convinsi de dreptatea cauzei noastre  
și de intențiile cinștite ale aliaților victo-  
rioiși, avem tot dreptul să credem că Ar-  
dealul nu aparține, mai ales după ce cu-  
noaștem tratatul de alianță încheiat în  
ziua de 8 August 1916 — prin care ni  
se cedeză întregul teritoriu românesc

până la Tisa și, după însarea principiu-  
lui lui Wilson, care dă fiecărei nașii  
dreptul de a hotărâ liber de soartea ei.  
Românii în Adunarea Națională dela Alba-  
Iulia s'au hotărât pentru alipirea la Ro-  
mânia, dând astfel cea dinlăi sancțiune  
aspirațiilor românești revendicate, în cei  
doi ani de războiu pentru întregirea  
neamului.

Cu toate acestea oficialitatea in-  
terei democrații din Budapesta nu re-  
cunoaște Unirea și a pus în mișcare un  
mare aparat de propagandă — la îndem-  
măa căruia stau mijloace financiare in-  
calculabile — în scopul zădărnirii acestui  
act, cu priceful tratativelor păcii generale.  
Ar fi năiv să ne pierdem cumpătul în  
fașa acestei acțiuni, care denotă mai că-  
rând vraba febrilă și fără scrupul a unui  
om intrat în agonie și dacă o remanem,  
o facem din alte motive.

În mare parte zădărniciu nostru de do-  
meniu politic — pus în serviciul cauzei  
naționale — s'a epuizat prin energice pro-  
testări anonime la gazetă ori asupra ef-  
meridei aici înștrăuiri și caracter local.  
N'am făcut însă nimic — și nu din lipsă  
de oameni — în afară, pentru a lua con-  
tact cu păturile largi ale opiniei publice  
europene, căreia avam dator să ni-l facem  
simpatice acest popor, cu toate luptele lui  
de conservare, date contra elementului  
cotropitor la îndemnaa căruia era până  
acuma întregul aparat de organizații ad-  
ministrative din Budapesta. Ne-adaucem  
ciorăzămte cum a fost primită, în 1913  
intrarea noastră în acțiune, de presa fran-  
cesească. N'am luat învătășă din trecut și  
cu excepția „Istoriei Românilor din Ar-  
deal”, ediție în franceză, a lui Iorga  
— scrisă și asta în cursul războiului,  
nu'm făcut nimic în această direcțiune.  
Ne complacem înaintea într-o bestialitate  
de senizel, căci până la Olympul nostru  
nu răzbește tumultul nequincios al vul-  
gului gazetăresc din Budapesta.

L'am ignorat — prin tradiție cu fa-  
talizmul caracteristic neamului nostru și  
îgnorăm chiar acum, fără să ne dăm se-  
ama, că sub mantia bestialității noastre o-  
limpiace, din Budapesta pleacă cohorte în-  
tregi de ziariști, cu menirea să ne discre-  
ditize în fașa aliaților și a țărâlor noastre.  
La Berna — Geneva și Stockholm func-  
ționează agenții telegrafice cari înșună  
presa mondială, cu știri tendențioase re-  
lativ în situația din Ardeal. În fruntea a-  
cestor agenții stau ziariști a căror nume  
se cotează în presa europeană. Din Bu-  
da pleacă zilnic savanți — a căror as-  
cendenței cu siguranță n'au cântat din  
goarne în tabăra lui Arpad — și toți a-  
ceștia au la îndemnaa un mare aparat de  
argumente scoase din trecutul istoric —

perversit în interesul lor și în paguba noastră. Toți acești oameni desfășoară o activitate înfrigurată și umblă cu arealul după simpatiiile diplomației crudrupliste: Zilele trecute a mai sosit la Budapesta o delegație de ziariști francezi cari în cadrul unui copios banchet dan asigurării de simpatie dușmanilor noștri de ieri și de mâine, în vederea tratativilor păcii generale.

Nu știm întru cât acești ziariști au fost autorizați să anticipeze simpatiiile unei țări sau a unui popor pentru dușmanii noștri, dar mai știm că Uniunea aionistă a evreilor din Ungaria a votat un proiect de rezoluție prin care protestează contra actului dela Alba-Iulia. Acest protest a fost trimis tuturor asociațiilor similare.

Autocrația ungară — cu relații în Franța și America — se expune pentru integritatea teritorială iar mișcarea democratică a lui Lassly și Karolyi vrea cel puțin autonomie pentru elementul unguresc din Ardeal și invocă același principiu al lui Wilson prin care se recunoaște fiecărei națiuni dreptul de a hotărî liberă de soartă ei. E foarte firesc ca în a plebiscit să nu contaze minoritățile coloniștilor din epoca lui Banfil, în fața majorității voturilor populației românești autohtone. Sunt însă județele ascăului — în mijlocul populației compacte de români. Pentru apărarea intereselor acestora a plecat o comisiune în frunte cu contele Zigray, comzatul lui Gerard, fostul ambasador al Americii la Berlin, care întoștește pe Wilson în Europa. Se mai țese apoi un întreg pânjăș de nădejdi în jurul lui Henry Clemenceau, fiul președintelui de consiliu din Franța, care ține în căsătorie pe fata unui fabricant de zahăr din Budapesta.

Toate aceste țărâdri și simpatii servesc drept trambulină „democrațiilor” unguri pentru a trece impasul actului din urmă al comediei tragice.

Încărnările dela Budapesta nu ne pot face nici un rău. Nu credem că mâinile având și altă menire, decât să le ție în brâu, sau coveni să nu cruzim ostenala unei inițiative care să producă contra-electul propagandei ugreșei, căel chiar un simulacru de acțiune ne-ar putea fi mai de folos decât indiferența.

Iul. Giurgiza  
trimisul special al ziarului „Dacia”

## In legătură cu Sancționarea Unirii.

Pentru îndeplinirea hotărârilor aduse de adunarea națională din Alba-Iulia, Conziliul dirigenț prin delegații săi: Dr. Iuliu Maniu, Vasile Goldiș, Dr. Al. Vajda, Dr. Aurel Vlad, s'a pus în contact cu guvernul român din București. Drept rezultat al discuțiilor, cari s'au urmat, pe de-o parte pentru statornicirea unirii decretate la Alba-Iulia, iar pe de altă parte pentru stabilirea raportului dintre regatul român și diastre țările acum unite, s'a publicat în monitorul oficial două decret-lege de o mare importanță.

Este bine cunoscut faptul, că în România actualmente corpurile legitimoare

sunt dizolvate, urmând, ca în scurt timp să se facă alegerile pentru Constituanța, care se va întruni peste câteva luni.

În fața necesității de a se stabili raportul țărilelor acum unite cu regatul român a trebuit că Maj. Sa Regele Ferdinand I să publice ca și în alte chestiuni urgente de stat, aceste decret-lege, cari în senzul constituțional au depășit vialoarea.

În primul decret-lege Maj. Sa Regele acceptază unirea decretată la Alba-Iulia și enunță ținuturile românești cuprinse în aceea hotărâre, de-a-pururi unite cu regatul român. Prin aceasta se consfințesc din partea Maj. Sale Regelui român actul unirii și din punct de vedere constituțional se iau toate ținuturile cuprinse în hotărârea dela Alba-Iulia, sub acutul și puterea suveranității regatului român reprezentat prin Maj. Sa Regole.

În al doilea decret-lege s'a stabilit modul de administrare al ținuturilor cuprinse în hotărârea dela Alba-Iulia unite acum cu regatul român.

Cu conducerea afacerilor publice ale acestor ținuturi s'a instituit un guvern provincial, care va avea să rezolve toate afacerile publice afară de chestiunile, cari aparțin rezortului de externe, armată, căilor ferate, postelor, telegrafelor, telefoanelor, circulației financiare, vămilor, împrumuturilor publice și a siguranței generale a statului.

Pentru asigurarea ingerenței ținuturilor unite în mersul politicii guvernului regal din București se vor numi în acest guvern, la propunerea conziliului dirigenț, trei miniștri fără rezort. La afară de aceasta în fiecare ministeriu din București se va numi câte un consilier special, care va avea să studieze instituțiile de drept și administrația de stat din România înțregi și trambulină „democrațiilor” unguri și să pregătească, pentru a nivele diferențele existente între așezămintele din România și ținuturile unite; în fine rezolvarea tuturor afacerilor din Transilvania, Bănat și țara ungarăasă fie meritore, fie personale, cari aparțin chestiunilor de rezort ale guvernului regal. Acești conzillieri speciali vor avea să pregătească și rezolvie aceste afaceri conform îndrumărilor primite dela miniștri fără portofoliu.

De cea mai mare importanță este aceea parte din decretul lege al Maj. Sale Regelui prin care însărcinează conziliul dirigenț, ca mai întâi și fără amânare să prezinte un proiect de lege, prin care să se introducă reforma electorală și reforma agrară.

Pentru dezvoltarea sănătoasă și asigurarea viitorului fericii al României, este îmbucătoare împrerjorare, că convingerea democratică a Maj. Sale Regelui sunt în deplină consonanță cu ale adunării naționale din Alba-Iulia și cu ale întregului popor din Transilvania, Bănat și țara-ungarăasă, ceace rețese țiar din îngrijirea părintească, ce o poartă regele prin acest decret-lege țărilor largi ale populației și în deosebi ale țărănimii.

## Vandalismul înfem al Ungurilor.

Arad, 16(24). Eri după amiazi la 2 ore Conziliul dirigenț din Sibiu a primit următoarele informațiuni:

Primirea generalului Berthelot a fost mai mult decât grandioasă! Zeci de mii de Români au alergat ca să aducă ovășile cele mai entuziaste eminentului reprezentant al glorioșelor armate franceze. Generalul Berthelot a desălicat la hotelul „Crucea albă.” Pe plașia din fața acestui hotel s'a adunat o mare mulțime de Români. Pe când generalul primia delegațiunile oficiale, bandele înarmate de unguri au atacat mulțimea de români din plașă.

S'a tăcins o înăderare sângeroasă, care s'a estins apoi și pe celelalte străzi. În plașă și d'alungul străzilor tac morțime de morți și răniți!

Arad, 16(29). Pe când di general Berthelot vizitase episcopul I. I. Pop, bande ugreșeti au atacat casa diul Șt. Pop cu o ploșie de gloanțe. Generalul Berthelot s'a coborât însuși în strada Fabian și s'a convins de atascurie infame ale Ungurilor.

Conziliul dirigenț va cere satisfacțiune cuvântă dela guvernul maghiar, după cum o pretinde onoare națiunei românești.

Oradea-mare 16-(29) Dec. Generalul Berthelot a sosit aici. A fost primit și salutat cu mult entuziasm, ceace arată dragostea poporului românesc față de armata franceză.

Arad 16-(26) Dec. Bände de ungar au desarmat garda națională românească. Ele au prins și închis pe ofișerii români, despre a căror soartă până în momentul de față nu se știe nimic.

Arad 16(29) S'a stabilit până acumă că în ciocnirea din plașă au fost 7 morți și 12 răniți.

(A. T. D.)

## Cronică internă.

Guvernul din Sibiu a intervenit la București pentru repararea prisionierilor români din Italia.

Ardealul și Bucovina va fi reprezentat în guvernul român prin Dr. Vajda, Goldiș și bucovineanul Nistor miniștri fără portofoliu. Între delegații noștri și guvernul din București este deplin acord.

Duca ministrul cultelor, adâncul cunoscător al problemei agrare, o distinsă putere ținără a cabinetului, va trece la ministerul domeniilor pentru a prezida înfăptuirea reformei agrare.

Duca va conduce și băncile populare și obștiile sătești.

Guvernul român a intervenit la guvernelle al țărilor pentru aprovizionarea României cu alimente și vesminte din depozitele puterilor apropiate sau direct din țările Antantei.

Între Versailles și portul Constanța circula deja vapoare destinate României.

Zilele acestea se va începe lăitare a

intreprinderilor înființate cu capitalele ulterior centrale

Consiliul dirigențat a hotărât să nu mai dea Ungurilor carbunii din minele dela Petroșani și Vulcanii decât numai în schimb pentru alimente sau bani. Din aceste mine se estrag zilnic 350 vagoane de cărbuni.

Franța își revarsă toată iubirea asupra neamului românesc. Ministrul Franței, primind ieri delegația Ardeanilor, a spus Franța nu poate decât să-și reverse iubirea sa asupra neamului românesc, pentru că Franța nu poate uita, că Românii se datorează faptului, că Germania a fost slăbită să retragă douăzeci de divizii de pe frontul dela Verdun, ca să le arunce împotriva României. Singur acest fapt, datorit eroicului Rege al României, Ferdinand patriotismului bărbăncilor ei de stat și vitejiei armatelor române, le dă Românilor dreptul la recunoștința și iubirea Franței.

În altă ordine de idei, ministrul Franței a declarat, că Românii din Ardeal pot fi liniștiți, fiindcă alăpui veghiază, ca aspirațiile României asupra Banatului să fie pe deplin satisfăcute.

## Cronica externă.

Cehii au intrat în Eperjes.

Tropele Spartacus, au încercat un nou atac în contra Berlinului. Se pregătește un nou guvern, în spiritul principiilor lui Liebknecht și Elichorn.

Generalul Berlinului a fost înălțurat cu forța.

Comunele ungurești din nordul Ungariei, au hotărât să opună rezistență contra armatei Cehilor.

Guvernul ceh a decis ocuparea orașului Pozsony pe 4 Ianuarie n.

Tropele jugo-slave au hotărât să ocupe Zala cu armele.

Prima zi de lucrări pregătitoare ale Conferinței de pace, va fi în 12 Ian.

Wilson, cu ocaziunea cercetării trupelor americane din Chaumont, a ținut soldaților o vorbire, în care între altele a spus:

— Știu ce așteaptă dela mine conștientii mei. Mă simt fericit, că vă pot comunica, ce mare înțelegere domoștie între conducătorii mari ai popoarelor, eu cari am onoarea de a trata astăzi.

America a primit misiunea, să stabilească principiile păcii.

Îndeplinirea acestela este cu atât mai ușoară, cu cât națiunile interesate au acceptat nota noastră și aplicarea principiilor arătate în aceasta rezultat din stabilirea lor. Astăzi toată lumea știe, că națiunile, cari au luat parte în război sunt aplicate să termine opera lor nu numai cu promovarea intereselor proprii, ci și cu înfăptuirea unei păci, care se bazează pe principiile

durabile ale dreptății, și dreptății. Deoarece războiul a fost războiul popoarelor, pacea deasemenea să fie pacea popoarelor.

Criza guvernului german, după cum se anunță din Berlin, a trecut între moderate și radicaliști s'a făcut împăcare și toți membri guvernului actual vor rămânea mai departe în oficiile lor.

## Jandarmerie rurală română.

Împreună cu delegațiunea noastră, reînțorsă dela București, a venit și Dl Colonel Stere, pentru, organizarea jandarmeriei rurale. Dl. Colonel ne-a informat asupra misiunii D-Sale în următoarele.

Sediul comandamentului de jandarmerie va fi în Sibiu.

Se va face un apel de înrolare benevolă în jandarmerie, care va fi compusă, din elemente absolut de încredere și nu din cari cari indivizii suspecți sau dubioși.

Rolul jandarmeriei rurale va suplini rolul gardelor actuale și întru cât se poate misiunea de susținere a ordinii și controlului de stat, fiecare jandarmerie rurală o va exercita pe teritoriul său, respective elementele recrutate întru cât numai se poate, vor face serviciu pe teritoriul la care aparțin, iar mai târziu, unii vor fi detașați trimiși după trebuință și pe alte teritorii din România Mare. În jandarmeria română vor fi primii și Sași, fiind aceștia considerați de cetățeni loiali și sinceri ai Statului român. Jandarmeria română vor avea toată înțelegerea asigurată, prin o leafă corespunzătoare impregurilor de existență, vor avea locuință internă în localitățile speciale de jandarmerie, cei căsătorii asemenea vor avea cvartir gratis în edificiul jandarmeriei, 2 odăi, o bucătărie, asigurându-se toate favorurile de alimentație. În curând se va publica un apel cu toate informațiile necesare și privitoare la organizația jandarmeriei române.

Toți cei cari au servit până de prezent în armata austro-ungară sau la jandarmeria maghiară, oferindu-și serviciile jandarmeriei rurale române. vor intra în funcție cu gradul avut acolo.

Din partea noastră recomandăm cu toată căldura și în interesul bine precuțat al cetățenilor noștri, să dea ascultare apelului ce se va face în această privință, asigurându-și fiecare un serviciu cinstit și sigur pentru viitor, căci dacă astăzi deși plătăm într-o abundență nesăritosă de bani, ziua de mâine va cere fieceiura să fie într-o muncă oarecare, spre binele său și a neamului întreg. Armata regulată își va îndeplini nu peste mult rolul său, soldații se vor întoarce fiecare la vetrele lor, și vor căuta ocupația întreruptă, iar cei chemați și cari simțesc adevărată chemare și dragoste pentru serviciul jandarmeriei române, la primul ordin se vor anunța pentru acest scop. Să ne ferim de gândul unei asemănări cu urgista jandarmeriei ungurească.

Statul român va asigura fieceiuri

muncitor al său un viitor de viață cinstită și solidă.

La început un număr mai restrâns din cei înrolați în jandarmeria română, vor fi trimiși în școala de specialitate și rând pe rând fiecare dintre jandarmerii noastre vor fi împărțiiți de o adevărată educație (creșterea) culturală economică pentru misiunea ce are acesta instituție.

## Bineventura fraților în Făgăraș din partea păr. protopop N. Borzea.

Muli așteptați și mulți doritori Domnule Comendant al Armatei române! Intru tot bine ai venit!

În aceste momente mari — sufletul românesc este cuprins de nolanul bucuriei ce nu se poate exprima îndestul în cuvinte — lacrimile ne rouează fața de bucurie și vocea ne întremură de emoțiunea momentului — când ține exprimăm „*tra noi bine ai venit!*” !!

Am ești cu semnul bucuriei cu tricoulor — care până acum a fost încătușat, ca și noi cei ce-l purtam — și cu praporii bisericii sfinte ortodoxe române — aceste scumpe odăuri, la cari am ținut, ca la lumina ochilor și vom ținea până la moarte.

Am ești în numele statului ortănesc Făgăraș — aceasta veche reședință a lui Radu Negru — pe care ne-am păstrat și V-o reădm cu dragă inimă în stăpânire.

Ei s'a retras peste muniți din fața potenților usurpatori de neam și lege străbună — ca să revină astăzi prin D-Voastră spre a-și reîlua moștenirea — și a curăț grădina de spinii și țara de chinuri zice poetul — Așa demult v-am așteptat fraților — nu ca dușmanii cucertorii ci ca eliberatorii al vechii moșteniri rădămase poporului Român, dela Traian, Radu Negru și Mihail Viteazul.

Cu mare suferință am păstrat această moștenire în decursul veacurilor deardând și deși am ajuns a fi numiți *misera plebs contribvens glebas adstrictas* — credința nu o am părlăsit o nici odată.

Alcea este și a doua întărire a neamului în legea românească — praporul cel sfânt al bisericii române ortodoxe răsăritene — care cu toate persecuțiunile catolice a mai rămas 75%, în acest ținut. În tochinăm înaintea idealului românesc și cerem vindecarea rănelor acestei biserici — din cari și astăzi sângerează — pentru nedreptățile strigătoare la ceru — când generalul austriac *Bacov* cu *tunul și spânzurătoarea* a răpit românilor răsăriteni din acest orăș biserica zidită de Constantin Brancoveanu *pe care românii rădănit și acum o reținem*. Biserica română ortodoxă cu proeții săi răbdării, a păstrat în credințioși săi simțul național nestins ca și vestalele focul divin — așa că acole simțământ național a strălucit ca soarele în adunarea memorabilă dela 1 Decembrie 1918 din Alba Iulia, în care s'a decis uniunea tuturor Românilor.

Sub acestă impresiune de mare bucurie — Vă zicem un bine ai venit fraților Să trăiască Majestatea Sa Regele



și Regina României Maria I. Să  
trăască armata română!  
Acumări nestăruite — după cari co-  
lonelul Oprescu răspunde fiind iară de  
multeori aclamat, să trăiască!  
După aceasta s'a luat un prânz co-  
mun în restaurantul din piață unde s'a  
ținut mai multe toast și, fiindu-se cu  
bucurie și-a luat adio continuându-și dru-  
mul spre Petroșeni.

## Informațiuni.

**Consiliul muncitorilor** din Seghe-  
din atrage atențiunea locuitorilor, că zvonu-  
riile despre progromuri, cari se răspân-  
diseră în oraș, sunt neîntemeiate. Cine  
mai răspândește astfel de știri va fi as-  
pru pedesit.

**Consiliul național maghiar** din  
Bala-nare a ținut o adunare mare, în care  
s'a declarat că și pe mal departe voiesc  
să rămână în cadrele statului maghiar.

**Wekerle** fostul ministru președinte  
maghiar publică următoarele în „N. Fr.  
Presse“:

— Dacă la stabilirea condițiilor de  
pace vor fi decizive punctele de vedere  
marale, atunci nu poate fi vorba despre  
despăgubiri. Chestia despăgubirii îl privește  
pe col, care a cauzat războiul. Fără  
Indoiași, cauzele războiului nu le aflăm în  
noi, ci în nișnițele expansive nejuste ale  
dașmanilor noștri.

Pretenziunile Cehilor și Polonilor își  
su rădăcinile în infidelitățile lor și în ni-  
zușoia ce a pescuit în tăușare“.

Nu gândeam că Wekerle a murit!  
(X. R.)

**Cinci baterii grele** au aștept Fran-  
cezii în comuna *Ezsebetfalva* (lângă Buda-  
pesta).

**Viena** capătă 120 vagoane de ali-  
mente dela antantă.

**Briand** fostul ministru președinte al  
Franței în luna Ianuarie va cerceta pe  
Românii din Transilvania și Ungaria.

Din Arad se anunță: Populația din  
oraș a primit vestea ocupațiunii române  
cu cea mai mare înălțime. Cereții bine  
informate au primit știrea, că *Berthelot*  
va veni la Arad cu întreg statul major.

**O expediție la polul nordic** pro-  
iectează serocubul din New-York. Expedi-  
ția se va face în Iunie cu ajutorul ac-  
copianșilor, sub conducerea vestitului ex-  
plorator ciptitanul Paribett.

**Guvernul maghiar** a concediat din  
cadrele miștii pe toți soldații aparțina-  
tori contingentelor 1909—1900.

**În Londra** s'a înființat o societate  
de navigațiune, cu un capital fundamen-  
tal de 1 milion funți, pentru asigurarea  
înfluiței economice a Angliei în Orient.

Centrul societății va fi— Constantinopol  
și Cairo iar în Balcan voș infanția o  
filială.

**În comitatul Băeș-Bodrog** Sârbii  
au pus mâna pe 450 vagoane de zahar.

**Convocare.** Amplașii administrației  
(comitații și comunați) români de pe  
teritoriul celor 26 comitate, cari ead sub  
imperiul Consiliului dirigent român din  
Sibiu, sunt invitați prin aceasta la con-  
gresul, care se va ținea în 12 Ianuarie  
1919, st. n. la orele 10 a. m. în sala de  
gădinae a comitatului Sibiu cu următorul  
program:

1. Discuțiune asupra Introducerii  
administrației românești.
2. Înființarea Reuniunii amplașilor  
administrativi români.
4. Evenualul alte propuneri.

Domul participanți sunt rugați a se  
anunța până în 9 Ianuarie 1919, st. n. la  
președintele comitetului aranjator domnul  
Ioan Hențu la vicepreședintele sedrii or-  
fanale comitate din Sibiu.

Eventuale lucrări pentru congres sunt  
a se prezent- cel mai târziu cu ocaziunea  
sării de conștiință

Sibiu în 25 Decembrie 1918.

Comitetul aranjator.

**Prizonierii italieni** auuși unui  
tratament barbar. Comita Italiană de  
anchetă asupra violărilor dreptului gișilor  
săvârșite de Inamie, a găsit noi dovezi de  
tratament întrebunțat împotriva prizonie-  
rilor italieni. Acesta au fost lipsii de a-  
limentele până și cele mai indispensabile  
și până la ast punct că muși diatrării au  
murit de foame și tuberculoză.

Pachetele trimise prizonierilor de că-  
tre „Crucea Roșie“ și familiile lor nu erau  
predate destinatarilor. Prizonierii erau silii  
să țină în primele rânduri ale tranșelor  
suferind toate chinurile și expși să fie  
Lapuşcați din simplă răutate.

Ei erau disputați în deplină larnă de  
uniformele lor calde și îmbrăcați în haine  
de pânză.

**Cursurile Universității din Bucu-  
rești.** excepțional facultatea de medicină  
nu vor începe de căt după sărbătorile Cră-  
ciunului din cauza lipsei de combustibil.

Sesiunile de examen se vor ține însă  
la epocile fixate prin regulamentul, iar în-  
scrierile vor continua până la sfârșitul a-  
cestei luni.

**Necrolog.** Locotenentul C. Papuc —  
Secolăn are neșoasa durere să anunțe  
prietenilor și cunoștinților pierderea iub-  
itului său frate *George Papuc* locotenent  
dela M. Certier Gen. în reg. 19 Romanșii,  
mort în refacerea (13 Martie 1917) în  
stare de 44 ani, după ce luase parte  
luptele din Dobrogea și Carpați și a ac-  
cumulat său tată *Constantin Papuc* decedat  
acum o lună în vârstă de 76 ani, în ur-  
ma suferințelor în durată temniței ma-  
ghiară

Fie-le memoria binecuvântată Amin.

## Ultima oră.

*Sibiu Maj.* Sa Regele a acordat ma-  
rea Cruce a ordinului „coroana D-lor Dr.  
Iulia Maniu, *George Pop de Băsești, Ște-  
fan C. Pop și Teodor Mihail.*

*Sibiu* Delegația muncitorilor din Va-  
lea Jiului, reprezentând 19.000 de munci-  
tori organizați în partidul social-democrat,  
s'a prezentat sub conducerea lui *Ioan Szed-  
lacsok* în fața guvernului român din Sibiu  
Muncitorii mineri s'au avut pertractări me-  
ritorice cu Iumanca Boila etc., conduse de  
*Valer Pop*, șef de secție și comisar guver-  
namental peste minele din Valea Jiului, care zile  
și nopți întregi s'au patrocinit la fața locului  
apărănd cu ei toate chestiunile de diver-  
gență. În numele delegației a vorbit *Valer  
Pop* spunând următoarele: Cu deosebită  
mădrie prezent reprezentanța celor 19.000  
de muncitori mineri din Valea Jiului. Dân-  
gii își pun cu tot devotamentul serviciile  
pentru cauza noastră sfântă. Și când își  
esprimă toată încrederea în guvernul de-  
mocratic român, iubitor de libertate, care nu  
ca guvernul din trecut maghiare au sedus  
muncitorimea cu minciuni, cer a fi consi-  
derați de stâlpi ai statului nou, la a cărei  
edificare vor munci cu tot zelul Santem  
fericeji că ei s'au dat ocazie prin faptul  
acesta să pună productul minelor de  
cărbuni 350 de vagoane zilnic în servi-  
ciul cauzii sfinte. Cu acest fapt am așezat  
perla cea mai frumoasă pe coroana  
sfântă a României Mari.

Di Dr. Maniu răspunde în numele  
guvernului, că a luat cu toată dragosnea  
la cunoștință cele expuse și a asigurat  
pe muncitorii, că guvernul român va spre-  
cia bine munca muncitorilor, în special  
a cărănilor din Valea Jiului.

A vorbit apoi în limba maghiară  
șeful muncitorilor Szedlacsok.

A răspuns tot în limba maghiară  
Dr. Maniu.

În ocazia delegației s'a dat un  
banchet Au vorbit șeful de isort Dr. Boila  
socialistul Iumanca și Flueraș șefii so-  
cialiștilor.

Ministrul Boila a spus: Beau pentru  
cei zăsi împinși în mizerie și subjugăți  
de vitregimea sorții și de blăstămata stă-  
pânire din trecut, declarând că ziua a-  
ceasta va fi pentru dânșii o frumoasă a-  
mintire, căei lupta dusă pentru desrobirea  
neamului românesc a adus roada înbel-  
șugate și pentru muncitorii.

A vorbit Flueraș și Iumanca des-  
volvând punctul de vedere al socialistilor  
români.

(A. T. D.)

## Publicațiune.

Comuna Zernesti vinde în licitație  
publică 300 stănzini lemne de fag pentru  
loc, aflătoare în Bărsa Ferului la „Mo-  
dărălă“ departe de comuna 16 Kilometri.

Licitația publică verbală s'a va ține  
în 27 Decembrie 1918 st. v. (9 Ianuarie  
1919 st. n.) la 11 oare a. m. în cancelaria  
comunală.

Prețul de strigare 80 Cor. de stăojin.

Condițiunile de licitare se pot ve-  
dea în cancelaria primăriei comunale.

Vedul va fi 2400 Coroane.

Zernesti la 25 Decembrie 1918

Consiliul național român

*Bucur Meșan* *Pompiliu Dan*  
primar comunal *președinte*  
2—3